

# 论数字货币与融资租赁企业会计

李莹丹

杭州海蓝控股集团有限公司，浙江杭州，310000；

**摘要：**随着科技的迅猛发展，数字货币的兴起正逐步重塑传统金融体系的架构，而融资租赁企业作为企业融资结构创新模式之一，其运营及会计处理正面临前所未有的挑战与机遇。本文旨在深入探讨数字货币与融资租赁企业会计之间的相互作用，分析数字货币对融资租赁企业会计实践的具体影响，并在金融领域快速演变的背景下，探讨会计行业如何适应数字货币带来的新挑战，揭示数字货币与融资租赁企业会计之间的内在联系，并展望会计专业在数字化浪潮中如何应对未来的挑战与变革。

**关键词：**数字货币；融资租赁企业；融资租赁企业会计

在金融领域，诸如比特币和以太坊等数字货币，凭借其去中心化和高度加密的特性，引发了一场颠覆性的变革。与此同时，融资租赁作为一种创新的企业融资方式，通过其灵活的租赁模式，为企业开辟了新的融资渠道。在此背景下，深入探讨数字货币对融资租赁企业会计实践的影响，显得尤为迫切，这对于深刻理解并应对这一变革具有重要意义。

数字货币的兴起对传统金融体系产生了根本性的影响，其固有的去中心化和高安全性特征为融资租赁企业在融资活动中带来了新的挑战与机遇。随着数字货币市场的持续扩张，融资租赁企业亟需构建更为灵活和透明的会计体系，以适应这一新兴金融环境。因此，对数字货币与融资租赁企业会计之间关系的深入研究，对于制定更为有效的会计策略、提升金融运作效率以及降低相关风险，具有显著的实践意义和理论价值。

## 1 理论基础

### 1.1 去中心化金融（DeFi）

去中心化金融（DeFi）是一种以区块链技术为基础的金融服务模式，其核心理念在于利用智能合约与去中心化网络，实现传统金融机构所提供的服务，同时排除了中介环节的必要性。该模式的核心特征为去中心化，即金融服务的提供不再依赖于传统的中央机构（例如银行、证券公司等）。相反，这些服务通过在区块链上执行的智能合约得以实现，从而构建了一个更为开放、透明且基于信任的金融生态系统。

去中心化金融已在多个领域实现创新突破，涵盖但不限于去中心化交易、借贷平台、稳定币、保险等金融服务。借助于数字货币与区块链技术，去中心化金融提

供了一种更为高效、开放和包容的金融服务模式，成为数字货币领域内一个备受瞩目且迅速发展的理论与实践研究方向。

### 1.2 区块链三层结构理论

这一理论主张，区块链系统可以分为三个层次，每一层都担负着特定的功能，从而构建了一个全面且高效的数字货币应用环境。区块链三层结构理论强调了数字货币应用系统的层次化设计，通过分工合作，各层次之间实现了高度的互联互通，为数字货币在各个领域的广泛应用提供了理论指导。

区块链三层结构理论主张，一个完整的区块链系统可以被划分为三个层次，分别是数据层、网络层和应用层。每一层都承担着不同的功能，共同构建了一个全面且高效的数字货币应用环境。

数据层主要负责数据的存储和管理，包括区块的生成、交易的记录以及链的维护等。它确保了数据的不可篡改性和透明性，为整个系统的安全性和可靠性提供了基础保障。

网络层则负责数据的传播和验证，确保信息能够在区块链网络中快速、准确地传递。它包括了节点之间的通信协议、共识机制以及激励措施等，这些机制保证了网络的去中心化和节点之间的协作。

应用层则是区块链技术与具体业务场景的结合点，它提供了各种接口和工具，使得开发者能够基于区块链技术构建各种应用，如数字货币、智能合约、去中心化应用（DApp）等。这一层的灵活性和开放性是推动区块链技术在金融、供应链、医疗等多个领域广泛应用的关键。

通过这种层次化的设计，区块链系统实现了各层次之间的高度互联互通，不仅提高了系统的整体效率，还增强了系统的可扩展性和灵活性。这种结构为数字货币在各个领域的广泛应用提供了坚实的理论指导和实践基础，使得区块链技术能够更好地服务于社会经济的发展。

## 2 重要概念分析

### 2.1 数字货币

数字货币，亦称加密货币，是一种基于密码学原理和分布式账本技术（区块链）的电子货币形式。相较于传统的法定货币，数字货币以电子形式存在，无实体介质，适用于网络交易、投资及支付活动。

数字货币的兴起促进了去中心化金融（DeFi）的演进，通过智能合约技术实现了金融服务的自动化与去中介化。诸如借贷、交易、流动性供给等金融活动，现可在无需传统银行机构介入的情况下进行。数字货币为国际支付和跨境交易提供了一种更高效、便捷、低成本的解决方案，有效降低了传统金融体系中涉及多银行和多币种的复杂性。

作为新兴的资产类别，数字货币吸引了大量投资者的关注。投资者通过投资比特币、以太坊等数字货币，寻求资产增值的可能性。数字货币在金融领域的新兴角色不仅为传统金融体系带来了变革，也为全球经济体系注入了创新动力和发展潜力。

### 2.2 融资租赁公司

融资租赁企业作为一类专业化的金融实体，其核心能力建在于提供租赁服务，以助力企业通过非传统购买途径获取资产。在融资租赁交易框架内，企业通过租赁形式使用设备或资产，而融资租赁企业则保留这些资产的所有权，并在租赁期间提供必要的融资支持。

主要业务模式概述如下：

**设备租赁：**融资租赁企业的核心业务之一是设备租赁，通过此服务向企业客户提供包括机械设备、信息技术设备、运输工具等在内的多样化设备。企业客户得以在租赁期限内使用这些设备，而无需承担一次性全额购买的经济压力。

**房地产租赁：**融资租赁企业亦提供房地产租赁服务，使企业客户能够租赁办公空间、仓储设施或生产厂房。此类服务赋予企业客户在用地需求上的灵活性，同时避免了房地产所有权的负担。

**车辆租赁：**在车辆租赁领域，融资租赁企业向企业客户提供包括商用车辆、货车、客车等在内的各类车辆。企业客户可根据自身业务需求选择适宜的车辆类型，并在租赁期间按约定支付租金。

**技术设备租赁：**随着科技进步，融资租赁企业亦扩展其业务范围至技术设备租赁，如计算机设备、通信设备、医疗设备等。这使得企业客户能够及时更新和利用最新技术。

融资租赁企业为企业客户提供了高度灵活的融资途径，允许其在不增加负债的前提下使用资产。通过租赁而非购买资产，企业客户能够规避一次性巨额投资，从而减轻初始财务负担。在租赁期内，融资租赁企业保留资产所有权，因此承担了资产的管理与维护责任，从而降低了企业的运营风险。融资租赁为企业客户提供了更为灵活的现金流管理方案，有助于企业客户更有效地规划和执行财务策略。因此，融资租赁企业通过提供灵活的融资选项，对企业客户的发展与扩张起到了支持作用，成为企业融资结构中不可或缺的组成部分。

## 3 数字货币对融资租赁企业的影响分析

### 3.1 数字货币对融资租赁公司的整体影响分析

#### 1) 融资结构的改变

数字货币对融资租赁公司的融资结构带来了一系列的变革。数字货币技术使得去中心化融资成为可能。融资租赁公司可以通过智能合约和数字货币平台直接与投资者进行融资，减少了传统融资渠道的依赖，提高了融资效率；融资租赁公司可以利用数字货币作为抵押，通过智能合约进行抵押融资。这种方式可以提高融资的灵活性，减少了传统资产抵押的复杂性。

#### 2) 潜在应用和挑战

数字货币对融资租赁公司智能合约的应用阐述影响。数字货币的底层技术支持智能合约，融资租赁公司可以利用智能合约简化合同流程，自动执行支付和收款，并实现更透明的交易记录。这有助于提高操作效率和降低管理成本。

#### 3) 数字货币波动性

数字货币市场的波动性是一个潜在的挑战。由于数字货币价格的剧烈波动，融资租赁公司需要更好地管理数字货币资产的价值波动风险，可能需要制定更为灵活的财务策略。

本文认为，数字货币为融资租赁公司带来了新的融

资机会和创新可能性，但也需要公司在应对波动性和监管挑战方面保持谨慎。随着数字货币市场的不断发展和成熟，融资租赁公司将不断探索数字货币在业务中的更广泛应用。

### 3.2 数字货币对融资租赁企业会计的挑战与机遇

#### 1) 对会计记录和报告的影响分析

数字货币的广泛使用对会计记录和报告提出了一系列新的要求。比如对会计透明度和追踪的要求，因为数字货币交易记录是可追溯和不可篡改的，这要求企业在会计记录中提供更为详细的数字货币交易信息，包括交易时间、金额、参与方等。还有区块链账本的记录要求，会计部门需要更深入地了解区块链技术，并学会使用数字货币交易的区块链账本。这种记录方式确保了交易的不可篡改性，但也需要适应新的技术和工具。例如，对价值计量和风险管理的要求。由于数字货币市场的波动性，会计团队需要采用适当的方法来计量数字货币的价值。这可能涉及到更频繁的估值和报告，以反映数字货币的市场变化。企业需要更全面地披露数字货币的风险，包括市场风险、法规风险、技术风险等。这样的披露可以帮助投资者和其他利益相关方更好地理解数字货币带来的潜在影响。例如，对合规性和税务的要求。会计团队需要密切关注不断变化的数字货币法规，确保企业的会计实践符合相关的法规和合规要求。数字货币的税务处理可能因国家和地区的不同而有所不同。会计部门需要确保正确处理数字货币交易的税收事务，并确保准确报告相关税务信息。因此本文认为，数字货币对会计记录和报告提出了更高的要求，包括更透明、更频繁的记录，更精确的估值和报告，以及更专业的法规合规和税务处理。企业需要不断调整其会计实践，以适应数字货币带来的新挑战和机遇。

#### 2) 数字货币的波动性对融资租赁企业财务报表的影响分析

数字货币的波动性对融资租赁企业的财务报表可能产生多方面的影响。

首先，数字货币价格的波动性直接影响融资租赁公司数字货币资产的估值。公司需要根据市场价格变动对数字货币进行定期估值，并将这一估值反映在资产负债表中。持有数字货币的价值波动可能导致公司净资产值的波动。其次，波动的数字货币市场可能导致融资租赁企业审视其会计政策，特别是关于数字货币资产和相关

损益的会计政策。公司可能需要调整其会计政策以反映市场变动，例如采用更为保守的估值方法。第三，数字货币价格的波动性可能导致融资租赁企业的财务报表波动。特别是，公司可能经历净收益、净资产和利润等方面的变化。第四，数字货币的波动性增加了风险管理的复杂性。公司需要更有效地管理数字货币资产的风险，采取适当的对冲和保护策略以减缓市场波动对财务报表的潜在影响。考虑到数字货币市场的不确定性，投资者和利益相关者可能对融资租赁公司的数字货币资产的透明度提出更高的要求。因此，公司可能需要提供更为详细的信息，解释数字货币对财务状况的影响，以维护透明度和信任。并且，数字货币市场的快速变化和监管环境的不确定性可能对融资租赁企业的合规性提出挑战。公司需要不断关注监管要求的变化，确保其财务报表符合相关法规。

本文认为，在数字货币市场的波动性下，融资租赁企业需要采取积极的财务管理策略，包括制定适当的会计政策、实施风险管理措施、提高透明度，以适应这一新的金融环境并最大限度地降低财务报表的不稳定性。

## 4 建议与展望

### 4.1 研究建议

在数字货币应用下，融资租赁公司的会计工作需要根据新的业务环境和技术特点做出相应的调整。本文提出以下建议：

#### 1) 深入了解数字货币技术和市场

会计团队应该加强对数字货币技术和市场的理解，包括区块链技术、智能合约的原理，以及数字货币市场的法规和监管情况。这有助于更好地理解数字货币的本质及其对会计工作的影响。

#### 2) 建立适应数字货币的会计政策

融资租赁公司需要制定和更新与数字货币相关的会计政策，包括资产估值方法、交易确认、披露要求等。这有助于确保财务报表准确反映数字货币交易和资产的情况。

#### 3) 定期进行数字货币资产估值

由于数字货币市场的波动性，建议融资租赁公司定期进行数字货币资产的市值估算。这可以通过采用合适的估值方法，例如市场价格法、成本法等，以及依托专业估值服务来实现。

#### 4) 采用智能合约进行交易记录

融资租赁公司可以考虑利用智能合约技术来记录数字货币交易。这有助于提高交易的透明度、减少错误和欺诈，并提供可追溯的交易历史。

#### 5) 强化内部控制和信息安全

数字货币的使用增加了信息安全的挑战。建议融资租赁公司加强内部控制，确保数字货币的安全存储、交易和传输，并预防潜在的风险和安全威胁。

#### 6) 提高财务报告的透明度

为了满足投资者和监管机构的要求，融资租赁公司应该提高数字货币在财务报表中的透明度，明确披露数字货币的资产和交易情况，以及公司采取的相关风险管理措施。

#### 7) 持续监测法规和合规要求

数字货币市场的法规环境较为不确定，因此建议公司持续监测法规和合规要求的变化，确保其会计工作符合相关法规的要求。

### 4.2 未来展望

未来，随着数字货币的普及，会计行业可能会制定

更为具体的数字货币会计标准，以规范数字货币在财务报告中的处理方式。这将有助于提高财务报表的一致性和可比性；智能合约技术将在融资租赁领域得到更广泛的应用。融资租赁公司可能利用智能合约来管理和执行合同，自动处理租金支付、资产交割等事务，从而提高效率并降低操作风险；随着数字货币金融工具的不断创新，融资租赁公司可能会涌现出更多以数字货币为基础的金融产品和服务。这可能包括数字货币债券、基金和其他衍生品，会计团队需要适应新型金融工具的会计处理；数字货币市场的波动性和不确定性将增加风险管理的重要性。融资租赁公司的会计团队需要制定更有效的数字货币风险管理策略，以降低数字货币市场波动对业务的影响。

### 参考文献

- [1]肖芬.区块链技术在审计工作中的应用[J].中国内部审计,2020(1):84-88.
- [2]阮丹.融资租赁公司风险防控策略分析[J].财会通讯,2017(32):107-111.
- [3]李晖.融资租赁业务风险管控探讨[J].时代金融,2017(648):269-277.